



Один против двадцати пяти

На протяжении почти двух последних лет на страницах нашего журнала ведущий архивист Государственного архива Ульяновской области Антон Шабалкин рассказывал про некоторые эпизоды из множества войн, на которых проливали кровь наши земляки, знакомил нас с их судьбами. Сегодня публикуем последний рассказ этого цикла.

Все эти материалы были написаны на основании документов, хранящихся в недрах ГАУО. Из таких фрагментов, как из мозаики, постепенно складывается общая картина истории нашего Отечества.



Герой Советского Союза
П.В. Лаптев

Фото из фондов ГАУО

На старом городском кладбище Ульяновска, что на ул. Карла Маркса, есть могила Героя Советского Союза Павла Васильевича Лаптева. Лаптев – единственный Герой Советского Союза, чьё захоронение находится на территории нашего города.

Пушки батареи уроженца села Богдашкино с первых дней войны били по фашистам, сдерживая наступление. Потом артиллеристы гнали врагов, очищая от них советскую землю.

Лаптев ещё мальчишкой был неробкого десятка. Ульяновский писатель Василий Аполлонович Дедюхин записал в 1945 году со слов его односельчан: «Лет двадцать назад в селе Богдашкино мальчик-чуваш Павлуша Лаптев увидел, как лошадь с возом неслась вскачь по склону оврага... На возу сидела женщина и страшно кричала. Тогда тринадцатилетний Павлуша бросился наперерез лошади и остановил её в двух шагах от обрыва».

Лейтенант Лаптев и воевал отчаянно храбро, рискованно, с какой-то удачей. Уже в первые месяцы войны его грудь украсил орден Красной Звезды. Батарея Лаптева порой подпускала врага на опасно близкое расстояние, а затем расстреливала в упор прямой наводкой. Сам командир часто координировал огонь, устроив наблюдательный пункт под самым носом фрицев. Дедюхин так описывал один из боёв тяжёлого 1941 года:

«Шёл бой за село. П. Лаптев с двумя наблюдателями из батареи забрался на высокий чердак дома. Огневые точки врага рядом. Надо засечь их, сообщить на батарею. Немцы заметили наблюдательный пункт. Открыли огонь. Немецкий снаряд разорвался на крыше, поджёг её. Осколками убиты товарищи Лаптева.

Чердак пылал. Опасно оставаться. Но отсюда хорошо виден враг. Наводчики слышат из пламени чёткий голос своего командира. Быстро и точно бьют

орудия. Огневые точки врага превращены в прах».

Но особенно лихо отличился 30-летний Павел в ночь с 23 на 24 февраля 1942 года. Вот уж действительно отметил День Красной армии!

Большое внимание Павел Лаптев уделял разведке. Порой часами приходилось сидеть на дереве, отмечая на карте огневые точки противника. В первую военную зиму, увлечшись ликвидацией вражеского пулемёта, Павел Васильевич оказался на окраине деревни Ивищи Смоленской области. Лейтенант Лаптев с разведчиками решил вступить в населённый пункт. Впрочем, лучше предоставим слово наградным документам: «В ночь с 23 на 24 февраля 1942 года... командир 2-й батареи 971-го артополка лейтенант Лаптев, выполняя приказ командования, прямой наводкой громил пулемётные гнёзда и дзоты противника.

После артподготовки, не ожидая начала атаки пехоты, по своей инициативе взял из своей батареи младшего политрука Булатова, разведчиков Глушкова и Петрунина, вместе с ними подполз к пулемётному блиндажу и уничтожил его гарнизон. Ворвался в деревню, пропустил мимо себя бегущую группу – 25 немцев и, напав на эту группу с тыла, прикладом автомата убил трёх солдат и офицера. Когда его автомат сломался, он выхватил автомат у немца и им убил ещё двух солдат.

В ходе боя т. Лаптев взял в плен двух немецких солдат. Увлечённый мужеством и героизмом т. Лаптева, пехота 1287-го стрелкового полка поднялась в атаку, быстро и почти без потерь овладела деревней Ивищи. В предыдущих боях т. Лаптев также героически сражался с немецкими захватчиками...».

Воистину это был тот случай, когда смелость города берёт: одиночка вступил в рукопашную с 25-ю врагами и вышел победителем! Когда всё закончилось, Лаптев и его подоспевший

напарник подсчитали, что они вдвоём уничтожили десяток фрицев и овладели трофеями: 9 миномётов, 12 пулемётов, пушка и ещё всякого оружия по мелочи, да двое пленных. И всем этим завладела крошечная разведгруппа. Снять такое в кино – скажут: выдумка...

21 июля 1942 года Павлу Васильевичу Лаптеву Указом Президиума Верховного Совета СССР было присвоено звание Героя Советского Союза.

В 1946 году майор Лаптев уволился в запас. Но недолго наслаждался он мирной жизнью. 3 сентября 1954 года Павел Васильевич скончался «после тяжёлой продолжительной болезни». Крохотный некролог, появившийся в «Ульяновской правде» спустя несколько дней, был скромно подписан: «группа товарищей».

Павел Васильевич был похоронен на городском некрополе Ульяновска. Ныне это третий квартал кладбища. Первоначальный жестяной обелиск ныне сменил мраморный памятник. Но после закрытия кладбища для захоронений в 1972 году о герое стали вспоминать редко, в основном накануне 9 мая и 22 июня. Осенью 2004 года какие-то вандалы пытались похитить чугунную ограду захоронения.

Летом 2009 года кого-то из посетителей кладбища возмутило забвение памяти воина и на ограде появилась надпись карандашом: «Военкомат! Не позорьте героя. Приберите могилу!». К счастью, в последнее время могила поддерживается в удовлетворительном состоянии. Несколько лет назад надгробный памятник наконец-то украсила фотография Павла Васильевича Лаптева. Ограду регулярно красят, очищают от зарослей крапивы и лопухов.

Хочется верить, что в Ульяновске появится улица, носящая имя Павла Лаптева.

Антон Шабалкин,
ведущий архивист ГАУО